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1. Введение.

На территории бывшего Сергинского совета за последние 15-20 лет произошли негативные изменения в плане землепользования и составе населения. Прекратил существование совхоз «Сергинский», значительно уменьшилась площадь обрабатываемых земель, много пахотных земель перешло в частные руки. Дальние поля уже заросли непроходимым лесом.  
      Мое географическое исследование направлено на  то чтобы восстановить и объяснить местные топонимы, связанные с элементами рельефа и урочищами – полями, пастбищами, сенокосами. 

При выполнении работы использованы интернет – ресурсы, справочные материалы, проводился опрос старожилов села.
Актуальность работы: Собранный в одну работу материал будет представлять большую ценность при изучении истории и географии родного края. Важно сохранить топонимы, понимать их происхождение.

Практическая значимость исследования: Собранные материалы можно использовать на уроках географии, истории, краеведения и поместить в школьный музей. 

Цель работы. Собрать для систематизации и обобщения материал о названиях малых форм рельефа и природных объектах.
II. Малые формы рельефа.
     Малые элементы рельефа нашей местности – это лога, релки, угоры, косогоры, мысы. 

     Определения этих элементов рельефа имеются в словарях и можно сопоставить их с нашими реальными объектами.
Лога.

Лог – овраг, в котором летом пересыхает ручей (интернет)

Лог – перешедшая в стадию аккумуляции широкая балка с плоским днищем и пологими склонами, заросшими лесом в лесных и степной растительностью в степных зонах (словарь по физической географии).

     Наши лога имеют склоны различной крутизны,  ширина их в верхней части 8- 15 метров, в нижней части 50 и более метров. Начинаются все лога, как правило, на водоразделе, а заканчиваются в долине реки Шерья. Склоны логов заросли лесом и кустарником. Расширенные части лога используются как сенокосы, т.к. имеют богатое разнотравье. Многие лога имеют промоины, появившиеся совсем недавно в результате мощных водных потоков, образующихся при таянии снегов, или во время грозовых дождей. На дне многих логов бьют ключи, которые дают начало ручьям.

    Названия логов – Фоминский, Медвежий, Березов, Широкий, Потопиха, Шлыковский, Макарёвский, Рябиновский, Назаровский, Осотливый, Захаров.
 Фоминский лог – протяженностью около 3 км, имеет несколько ответвлений, склоны местами очень круты, заросли непроходимым лесом, на дне его имеются ключи, которые сливаясь дают начало ручьям, а потом и маленькой речке. Называется лог так, потому что на его пологом склоне находилась деревня Фоминская. Воду жители деревни брали из ручья, на нем была сооружена плотина, был небольшой пруд.
Потопиха – лог, имеющий очень крутой и высокий левый склон и пологий правый. Назван так, потому что он собирает талые воды с большой площади, имеет ответвления, во время половодья по нему широким потоком идут талые воды. В широкой части лога растут травы, в основном злаковые, используется для заготовки сена.
Макаревский лог – начинается от федеральной трассы и заканчивается примерно в 300 метрах от реки Шерья. Назван так потому, что у его окончания находилась деревня Макарята. Этот лог, также как и многие другие, имеет один склон крутой, другой пологий. В настоящее время зарос сорной растительностью и не используется.

Релки.

Релка – 1) Чистое возвышенное место между двумя оврагами. 2) Луг, поляна в лесу или на берегу реки (словарь Пермских говоров).

Сенина релка – поле небольшой площади  в виде острого угла, расположено между двумя логами, заросшими лесом.

Гуслеевская релка – поле, название которого существует около 100 лет, рассказывают, что оно принадлежало зажиточному мужику по прозвищу «Гусь».

    Река Шерья изобилует множеством поворотов, петель, которые все называются релками, не имеющими собственных имен.
Угоры.
Угор – 1) Высокий берег реки. 2) Небольшая гора, возвышенность, а также склон горы (словарь Пермских говоров).

Второе определение полностью соответствует топонимам нашей местности, в которых присутствует слово «угор».

Сенькин угор – место, когда-то часть поля, теперь зарастающее еловым лесом, крутой спуск к реке Шерья, около бывшей деревни Подгорено.
Угор – место рядом с селом Сергино, крутой склон юго-восточной ориентации.

Журавлевский угор – крутой склон около бывшей деревни Журавли.
Часто местные жители угором называли небольшую неровность рельефа, возвышающуюся над основным массивом, площадью до одного гектара и менее.
Мысы.

Мыс – возвышенность с очень крутыми склонами (интернет).

Долгий мыс – поле,  длина которого в 5-6  раз превышает  ширину, имеет слабый юго-западный  уклон  к реке Шерья, с юго-востока ограничено крутым склоном лога.
Средний Ивановский мыс – имеет уклон на северо-восток,  когда-то было поле, потом использовалось как пастбище, теперь заброшенное, на нем уже вырос густой ельник, где жители Сергино собирают грибы – рыжики. Расстояние от села  всего 0,5 км.
Маленький мысок – поле, окруженное с трех сторон лесом, небольшого размера, теперь не используемое и зарастающее лесом.
III. Заключение.
    В каждом населенном пункте  существует множество микротопонимов, которыми пользуются местные жители или которые помнят, по крайней мере, старожилы. Поиски и сохранение таких названий - одна из важнейших и неотложных задач географического краеведения. Кто в своё время не задавал себе вопрос, откуда произошло название родного села, реки, ручья, лесного урочища?  К сожалению, многие старые названия рек, лесов, деревень заменены современными. Таким образом, исчезает связь с прошлым, теряется привязанность к малой родине.
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